



Легко будет отчитываться перед Родиной тому воину, кто до конца выполнил свой долг. И трудно будет держать ответ тому, кто искал себе легкое место, кто в бою с врагом не был смелым и решительным.
И.Д. Черняховский

ВОСКРЕСЕНИЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ИВАНА ДАНИЛОВИЧА ЧЕРНЯХОВСКОГО

За два десятилетия службы в Вооруженных Силах И.Д. Черняховский прошел путь от курсанта до генерала армии. Он погиб, когда до Победы оставалось восемьдесят дней. Прославленному командиру не было тогда и сорока лет. Полководческое искусство Черняховского, его по-суворовски взвешенные молниеносные контрудары по позициям противника, успешные прорывы, обходные маневры вошли в историю Великой Отечественной войны в бессмертную летопись ратных побед защитников Отечества.

Тридцать четыре раза салютовала Москва войскам 60-й армии, а затем 3-го Белорусского фронта, которыми командовал Иван Данилович Черняховский.

Предлагаем вниманию читателей часть материалов посвященной полководцу областной конференции, которая прошла 9 июня в Доме книги (Черняховской центральной городской библиотеке). В ней участвовали представители областного комитета ветеранов войны и военной службы, историко-краеведческих об-

ществ, молодежных поисковых и военно-патриотических клубов. Почетными гостями были ветераны Великой Отечественной войны города и области. Председательствовал на конференции член областного комитета ветеранов войны и военной службы, полковник внутренней службы в отставке, автор вышедшей недавно книги "Калининградская милиция" В.А.Чепрасов. Публикуем мы и другие материалы, любезно предоставленные нам гостями рубрики.

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ:

"И.Д.Черняховский как полководец". Доклад заместителя председателя Калининградского областного комитета ветеранов войны и воинской службы, генерал-майора в отставке В.И.Степанова.

"Боевая юность И.Д.Черняховского". Доклад специального корреспондента МВД РФ по Калининградской области полковника милиции Ю.П.Ржевцева.

"Роль И.Д.Черняховского на начальном этапе Восточно-Прусской наступательной операции". Доклад директора историко-краеведческого музея г.Гусева А.В.Фесенко.

"Инстербургская наступательная операция - яркое проявление полководческого таланта генерала армии И.Д.Черняховского". Доклад председателя Совета ветеранов 11-й гвардейской армии генерал-майора в отставке В.А.Косенкова.

"Увековечение памяти генерала армии И.Д.Черняховского и воинов 3-го Белорусского фронта в Книге Памяти "Назовем поименно". Доклад руководителя рабочей группы по подготовке к изданию Книги Памяти "Назовем поименно" капитана 1-го ранга запаса С.А.Гурова.

"Сохранение в памяти калининградцев имени выдающегося полководца Великой Отечественной войны И.Д.Черняховского". Доклад директора музея им.И.Д.Черняховского (ДЮЦ г.Черняховска) Н.Н.Юрьевой.

Из генералов вышел в города...

На областной научно-теоретической конференции «Иван Данилович Черняховский - выдающийся полководец Великой Отечественной войны 1941-1945 годов»

Из вступительного слова председателя конференции В.А.Чепрасова:

"Свое 60-летие в этом году отмечают многие предприятия и учреждения, государственные и общественные организации, другие коллективы, созданные в историческом для Калининградской области 1946 году.

Так случилось, что ветераны Великой Отечественной войны, особенно участники Восточно-Прусской наступательной операции, да и все, без преувеличения, жители Черняховска и нашей области, ныне отмечают, наряду с названными, еще одну дату - это 100-летие со дня рождения выдающегося полководца Великой Отечественной войны Ивана Даниловича Черняховского.

Фантастическая военная карьера, феноменальный путь за два года от полковника до генерала армии, вся жизнь этого славного человека, именем которого назван ваш город, подобна метеору, вспыхнувшему в атмосфере сражений Великой Отечественной войны. Жизнь И.Д. Черняховского погасла, не достигнув апогея, оставив за собой долгий яркий свет в истории Отечества и благодарной памяти народа. Полководческий дар Черняховского - поистине уникальное явление в истории не только Советского Союза, но и стран антигитлеровской коалиции, истории Второй мировой войны".

Из доклада генерал-майора В.А.Косенкова:

"Первоначально в задачу 11-й гвардейской армии овладение Инстербургом не входило. Однако командующий армией генерал-полковник К.Н.Галицкий, оценив выгоды сложившейся оперативной обстановки и важность этого мощного опорного пункта на подступах к Кенигсбергу, решил силами 36-го гвардейского стрелкового корпуса генерал-лейтенанта П.К.Кошевого ударом в южном направлении овладеть городом Инстербургом. Командующий фронтом И.Д.Черняховский утвердил такое решение, прекрасно сознавая, какое большое военное значение имел Инстербург, являясь крупным узлом шоссейных и железных дорог.

Соединения и части 11-й гвардейской армии готовились к ночному штурму Инстербурга. В штурме города непосредственное участие принимали 18-я и 16-я гвардейские стрелковые дивизии. Содействовали им части 1-го

танкового корпуса генерала В.В.Буткова и 5-й армии. Наиболее успешно действовали части 18-й дивизии генерала Г.И.Карижского".

Из доклада специального корреспондента МВД РФ по Калининградской области Ю.П.Ржевцева:

"За последние годы об Иване Даниловиче со страниц книг и газет немало рассказано как о крупном военачальнике и в меньшей степени - о его первых шагах на стезе военного дела. Постараемся восполнить этот пробел, но основываясь исключительно на архивных материалах..."

"С детства Ваня отличался серьезностью, хотя и любил шумные, веселые игры, особенно военные", - эти строки из датированных сентябрём 1948 года воспоминаний сестер полководца - Елены Даниловны Ольшанской и Анисьи Даниловны Дуб.

А местом первых мальчишеских сражений совсем юного Вани Черняховского стала его малая родина - село Оксанино Уманского уезда Киевской губернии Юго-Западного края Российской Империи. Ныне это на территории Уманского района Черкасской области Украины. Но, начиная с 8-летнего возраста, мальчуган уже всю верховодил среди ровесников из Вапнярской начальной школы Подольской губернии. Дело в том, что в 1914 году его отец, Данил Николаевич, перевез семью в новое имение пана Новинского, барина, у которого служил кучером, - в винницкое село Вербово.

"Мои детские и юношеские годы прошли вместе с Иваном Даниловичем Черняховским, - поделился своими воспоминаниями с научным сотрудником Центрального музея Красной Армии О.Ивановой в том же сентябре 1948 года 47-летний директор Вапнярского железнодорожного клуба Антон Степанович Дуб. - Я помню его с того времени, как их семья переехала в село Вербово. Вместе с Иваном Даниловичем бегали мальчишками, вместе организовывали комсомольскую организацию, вместе работали в струнном оркестре, драмкружке.

Я был старше Ясика, как звали мы все его в детстве, но хорошо помню, что организатором всех самых смелых проказ были не мы, старшие, а он, его слушались и взрослые ребята. Обычно он разрабатывал план похода за яблоками в панский сад. Делал ребят на две группы,



Председатель Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калинин вручает командующему 3-м Белорусским фронтом генералу армии И.Д. Черняховскому вторую медаль «Золотая Звезда». Москва, Кремль, вторая половина 1944 года. Автор снимка - фотокорреспондент ТАСС Ф.И. Киселев.

одни отвлекали сторожей, другие в это время рвали яблоки".

Здесь же, на территории современного Томашпольского района Винницкой области Украины, 13-летний Ясик Черняховский не просто вступил в свой первый вступительный бой, но и стал его главным стратегом и тактиком. Подробности - в воспоминаниях сестер полководца: "В 1920 г. в Вапнярку на постой шел польский конный эскадрон. Ваня Черняховский, собрав таких же, как и сам, пастушков и одноклассников, вооружил всех трофейными обрезками, которых тогда в селах Украины было очень много, и засел в лесу около дороги, по которой должен был проходить эскадрон. Когда эскадрон приблизился, ребята дали по нему дружный залп из обрезков. Поляки подумали, что это настоящая засада, и усаkali прочь от Вапнярки. Восторгу ребят не было предела..."

(Исторический очерк по теме доклада "Комсомолец-чоновец, краском, полководец... подготовлен автором для июньского номера молодежной правовой газеты МВД России "Опасный возраст". С его содержанием можно ознакомиться и на сайте angara.ru).

Из доклада руководителя рабочей группы по подготовке к изданию Книги Памяти «Назовем поименно» С.А.Гурова:

"Имя прославленного полководца Великой Отечественной войны генерала армии И.Д.Черняховского в Книге Памяти "Назовем поименно" упоминается дважды: в 11-м томе (здесь на стр.29 помещены статья о герое и его портрет), а также в 18-м, где на стр.281 оно увековечено наряду с именами бойцов и командиров 3-го Белорусского фронта, которым он командовал. Именно этот фронт первым вышел к границам Восточной Пруссии - цитадели германского милитаризма. 18-й том увидел свет в 2005 году, в канун 60-летия Великой Победы, и это символично. На стр.249 помещается еще одна статья о Черняховском, характеризующая его деятельность, а на стр.12 - фотография памятника полководцу, установленного в вашем городе и ставшего своеобразной визитной карточкой Черняховска".

Чередой торжественных мероприятий, посвященных празднованию грядущего 100-летия со дня рождения одного из самых выдающихся полководцев Великой Отечественной генерала армии Ивана Даниловича Черняховского, в российской Прибалтике началась 9 июня с областной научно-теоретической конференции. Прошла она, разумеется, в городе, имя которому Черняховск. Напомним, что в 1946 году в ознаменование полководческих заслуг Ивана Даниловича на ниве разгрома Восточно-Прусской группировки немецко-фашистских войск бывший немецкий Инстербург, ведущий свою летопись еще с

новцем. Так вот, оказывается, в мае 1923 года 17-летнего комсомольца-чоновца Ивана Черняховского вышестоящее командование войск ЧОН советской Украины удостоило одной из высших боевых наград того по-революционному горячего времени - именного маузера! Формулировка - за организацию боевых действий и личную храбрость, проявленную в ходе преследования и уничтожения у современного винницкого райцентра Крижополь хорошо известной в округе своими зверствами против мирного населения банды "батьки Кныша".

Не был забыт участниками конференции и тот факт,

С именем Черняховского в сердце

рыцарских времён, но бесславно павший в январе сорок пятого под ударами войск генерала И.Черняховского в ходе Инстербургско-Кенигсбергской наступательной операции, был переименован в Черняховск. И с этого момента для каждого калининградца генерал И.Черняховский - прославленный земляк.

А одной из ярких особенностей состоявшейся конференции стало то обстоятельство, что впервые заинтересованные исследователи заострили внимание самой широкой общественности региона не только на выдающемся полководческом даре генерала И. Черняховского, но и на родстве Ивана Даниловича с войсками и органами правопорядка.

Так, коллектив городского музея имени И. Черняховского представил документальные, еще никогда не публиковавшиеся в открытой печати, свидетельства об Иване Даниловиче как юном бойце войск ЧОН - частей особого назначения по борьбе с бандитизмом. Для тех, кто не осведомлен: именно от войск ЧОН сегодня ведет свою неофициальную родословную войсковой и милиционерский спецназ МВД России.

Допризывник Иван Черняховский в 1921-1923 гг. был одним из комсомольских активистов винницкого села Вербово, а значит, одновременно - и добровольцем-чо-

что младший из трёх братьев Черняховских - Александр, 1917 года рождения, - в 1937-1941 годах являлся сотрудником одного из территориальных подразделений НКВД СССР города Новороссийска. Отсюда он и ушел на фронт. К сожалению, командир стрелкового батальона подполковник Александр Данилович Черняховский, как и его выдающийся брат Иван, не дождал до светлого дня Победы - он героически погиб в 1943 году в боях за освобождение Смоленска.

Со своей стороны, ведущий конференции, ветеран калининградской милиции, полковник внутренней службы в отставке Василий Акимович Чепрасов напомнил, что под руководством генерала армии Ивана Даниловича Черняховского в боях за Восточную Пруссию покрыли себя неувядаемой славой и шесть из восьми пограничных стрелковых полков Управления войск НКВД СССР по охране тыла 3-го Белорусского фронта. Так, три полка стали орденоносными: 331-й - ордена Богдана Хмельницкого; 13-й Виленский - ордена Александра Невского; 132-й Минский - ордена Красной Звезды, - а еще трем было присвоено воинское почетное наименование Кенигсбергских - 31-му, 33-му и 86-му (первые два - ордена Красной Звезды)...

ЮРИЙ РЖЕВЦЕВ, полковник милиции.